

推进中国式现代化必须发扬斗争精神

冯继康

党建论坛

党的二十大报告把“坚持发扬斗争精神”作为前进道路上必须牢牢把握的重大原则之一。习近平总书记强调,要发扬斗争精神,敢于斗争、善于斗争。推进中国式现代化,是一项前无古人的开创性事业,必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪,必须增强忧患意识,坚持底线思维,居安思危、未雨绸缪,以敢于斗争的战略气度、善于斗争的战略举措,不断夺取新时代伟大斗争新胜利。

第一,发扬斗争精神,涵养推进中国式现代化的精神力量。斗争精神是马克思主义政党的宝贵理论品格,是中国共产党的优良传统和作风。在立党立国、兴党兴国的伟大历史实践中,中国共产党坚持发扬斗争精神,锻造强大的马克思主义政党。党牢牢坚持马克思主义的根本指导地位,始终恪守马克思主义的科学性,主动掌握“内在必然”的斗争规律,自觉顺应人类社会发展的本质规律与根本趋向。党始终秉持马克思主义的人民性,持守“为了人民”的斗争目标,推进人的全面发展与社会全面进步。党始终坚持马克思主义的实践性,不断探索“改变世界”的斗争方式,践行“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心使命。党始终秉持马克思主义的发展性,坚持“永远为了真理而斗争,永远为了理想而斗争”的斗争要义,在坚持发扬斗争精神的实践探索中,形成一系列马克思主义中国化时代化理论成果,迸发出强大的思想伟力和实践伟力。

坚持敢于斗争是中国共产党百年奋斗的宝贵历史经验,是党和人民不可战胜的强大精神力量。习近平总书记指出,建立中国共产党、成立中华人民共和国、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业,都是在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大的。纵观党的百余年奋斗历程,党为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福,始终保持高昂的斗争精神与不懈的奋斗精神。党领导人民在浴血奋战、百折不挠的斗争历程中,创造了新民主主义革命的伟大成就,为实现中华民族伟大复兴创造根本社会条件。党领导人民在自力更生、发愤图强的奋斗历程中,创造了社会主义革命和建设的伟大成就,为实现中华民族伟大复兴奠定根本政治前提和制度基础。党领导人民在解放思想、锐意进取的改革历程中,创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就,为实现中华民族伟大复兴提供充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。党领导人民在自信自强、守正创新的发展历程中,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就,取得历史性成就、发生历史性变革,朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标继续前进。

第二,发扬斗争精神,保持走中国式现代化道路的战略定力。我们党依靠斗争走到今天,也必然要依靠斗争赢得未来。推进中国式现代化,要把握新的伟大斗争的历史特

点,发扬斗争精神,坚定斗争意志,增强斗争本领,掌握斗争主动权,有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,战胜前进道路上的一切艰难险阻,通过顽强斗争打开事业发展新天地。

坚持发扬斗争精神要自觉把握斗争主动权,坚定斗争意志,笃定“踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发”的顽强意志,坚持增强忧患意识和保持战略筹划相统一,坚持战略判断和战术决断相统一,面对各种风险挑战展示坚定意志。坚持发扬斗争精神要始终保持走中国式现代化道路的战略定力。立足中华民族伟大复兴战略全局,坚持发扬斗争精神要不回避矛盾、不掩盖问题,清醒看到所面临的困难和问题,诸如发展不平衡不充分问题等,知难而进、迎难而上,不断攻克顽疾难题,推动党和国家事业不断取得新的重大成就。面对世界百年未有之大变局加速演进,坚持发扬斗争精神要不信邪、不怕鬼、不怕压,面对国际局势急剧变化与全球性问题加剧、来自外部的打压遏制随时可能升级的情况,要以不断斗争的魄力、定力与韧性,牢牢掌握我国发展的主动权。

第三,发扬斗争精神,凝聚建设中国式现代化的磅礴合力。坚持发扬斗争精神要讲究斗争策略、掌握斗争方法。面对新征程上的风险挑战,要善于掌握马克思主义立场观点方法,运用好系统思维、辩证思维等,勇于战胜一切风险挑战,有力增强全党全国各族人民的志气、骨气、底气。要在增强志气中有力弘扬斗争精神,始终“咬定青山不放松”,筑牢敢于斗争、善于斗争的思想根基,在增强骨气中大力弘扬斗争精神,在风险挑战面前坚定理想信念、坚守原则底线,在增强底气中深化涵养斗争精神,学懂弄通做实党的创新理论,既有宏观长远的战略眼光,也有脚踏实地的奋斗本领,有思路有方法有信心战胜困难挑战。

坚持发扬斗争精神要加强斗争历练。领导干部要时刻以新时代好干部标准严格要求自己,始终以信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁为根本要求,充分发挥积极表率与示范带头作用。领导干部特别是年轻干部要在复杂严峻的斗争中克服本领恐慌,经受严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,在经风雨、见世面的斗争历练与考验中,壮筋骨、练胆魄、磨意志、长才干。

坚持发扬斗争精神要增强斗争本领。我们要强化斗争意识,准确辨识与甄别问题风险;要善于把握斗争进程,科学研判问题风险的本质原因与趋势变化;要善于找准斗争时机,整合考量斗争的时、度、效,采取精准的应对策略;要善于把握斗争规律,根据各领域的风险挑战,把握不同领域的斗争特点,及时调整斗争策略,在斗争中争取团结、谋求合作、争取共赢,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的因素,勇于战胜并不断战胜一切风险挑战。

(作者系山东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员、山东大学党委书记)

来源:经济日报

多做前人种树后人乘凉之事

赵成

评论观点

“这片全世界最大的人工古柏林,之所以能够延续得这么久、保护得这么好,得益于明代开始颁布实行‘官民相禁剪伐’、‘交树交印’等制度,一直沿袭至今、相习成风,更得益于当地百姓世代共同守护。”习近平总书记赴四川考察时,来到位于广元市剑阁县的翠云廊。代代种、时时护、人人护,叹为观止的人工古柏林背后,是时间的力量、人民的力量,蕴含“前人种树后人乘凉”的政绩观、发展观。幽幽翠云廊,记录着一场“多种树、种好树、管好树”的千年接力,见证了“为人民种树,为群众造福”理念的世代传承。古人于蜀道两侧植柏,意在植树表道,以树计里、护路遮荫。千百年来,树荫庇人,人守护树。明正德年间,剑州州官在交接任时,需要相互清点古柏数量,把植树护路的情况作为一项政绩来考核,此后,“交树交印”的制度沿袭至今。

十年树木,千年秀林。对于党员、干部而言,是否甘做“种树者”是一面镜子,也是一把尺子,映照初心使命、责任担当,衡量出党性修养与思想境界。

厚植种树情怀,永葆公仆本色。种树,不显山、不露水、多是长期铺垫性的工作,是不折不扣的潜绩。一代又一代人接力种树,创造出翠云廊“三百里十万树”的奇观。反观有的党员、干部,为了制造亮点,违背规律、盲目举债搞“政绩工程”,急功近利、大干快上遗留“半拉子工程”,实则成了劣绩。为官一任、造福一方,既要让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事,也要甘做铺垫性、打基础、利长远的工作,多做功

在当代、利在长远、惠及子孙之事。看到泡桐树,就想起焦裕禄;看到木麻黄,就想起谷文昌……“种树者”用心血和汗水换来绿树成荫,造福子孙后代,自会在时光的沉淀里收获好口碑。

保持种树定力,担当实干抓落实。从植树造林到生态环保,再到促进共同富裕,我们党的事业都是在一代又一代人的接续奋斗中推进的。甘做“种树者”,就要以功成不必在我、功成必定有我的境界和担当抓落实,把抓落实的出发点放到对党尽责、为民造福上,而不是树立自身形象、为自己升迁铺路;把抓落实的落脚点放到办实事、求实效上,而不是追求表面政绩。一张蓝图绘到底,以钉钉子精神抓落实,才能积跬步至千里、积小胜为大胜,实现众人植树树成林。

涵养种树胸襟,正确看待名利。无论是大干快上的冲动,还是急功近利的浮躁,急的都是暂时之功、图的一己之利。党员、干部只有处理好大我和小我的关系,长远利益、根本利益和个人抱负、个人利益的关系,真正把个人理想融入党和国家事业之中,才能保持平和心态、看淡个人进退得失,心无旁骛为党和人民做事。要自觉用党的创新理论武装头脑,用中华优秀传统文化正心明德,勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”,做到不为名所缚、不为物所累、不为利所驱,以内无妄思保证外无妄动;立志做大事、而非做大官,方能把眼光放远,把事业看重,把权力看淡,把进退看开,耐住寂寞、稳住心神,甘做一石一木、一砖一瓦。

千古风流在担当,万里功名须躬行。党员、干部当多做前人种树后人乘凉之事,以埋头苦干、担当作为,为子孙后代守好绿水青山、留下美丽家园,留下真心为民的好口碑。

来源:人民网

大兴务实之风

吴倩

思想纵横

习近平总书记在内蒙古考察时强调:“要抓实以学正风,坚持目标导向和问题导向相结合、学查改相贯通,对标党风要求找差距、对表党性要求查根源、对照党纪要求明举措,增强检视整改实效。”实干精神是马克思主义政党先进性的重要体现,中国共产党人既胸怀远大理想,又注重实干。抓实以学正风,首先就要大兴务实之风。

习近平总书记强调:“以这次主题教育为契机,将调查研究发扬光大。”抓好调查研究是大兴务实之风的重要内容。实干的前提是把情况摸清、把问题找准。不了解情况的盲干、蛮干,不仅无法干出成绩,还会贻误事业发展。只有扑下身子、沉到一线,深入开展调查研究,才能把对策提实、把工作做实。实践证明,调查研究是转变工作作风、密切联系群众、提高履职本领、强化责任担当的有效途径。

我们党历来高度重视调查研究、善于进行调查研究。新时代,以习近平同志为主要代表的中国共产党人把调查研究与实践探索紧密结合起来,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。党的二十大报告就是在调查研究基础上形成的纲领性文献。习近平总书记在成都、沈阳、北京主持召开5场党的二十大报告起草和党章修改工作征求意见座谈会,党中央发出《关于对党的二十大报告议题征求意见的通知》,部署54个单位承担重点课题调研任务,围绕26个专题形成80份共计132.7万字的调研报告……党的二十大报告展现出注重调查研究、广泛听取民意的务实品格,充分彰显新时代中国共产党人的务实之风。

大兴务实之风、抓好调查研究,关键在于一个“实”字。调查研究应坚持实事求是,坚持结论产生在调查研究之后,做到有一说一、

有二说二,既报喜又报忧,不能带着事先定的调子下去。调查研究的根本目的是实实在在解决问题。衡量调查研究搞得好不好,关键要看调查研究的实效,看调查研究成果的运用,看能不能通过调查研究把问题解决好。要多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方和单位调查研究,在运用党的创新理论研究新情况、解决新问题的过程中,推动工作迈上新台阶、作风实现新转变。

干事担事,是干部的职责所在,也是价值所在。大兴务实之风,就要干事担事。习近平总书记指出:“我们党百年奋斗的伟大成就都是党团结带领全国各族人民拼出来、干出来的,要把党的二十大描绘的宏伟蓝图变成现实,仍然要靠拼、要靠干。”古往今来,通达美好梦想的坦途只有一条,那就是一往无前去实干;成就壮丽事业的捷径只有一种,那就是久久为功去力行。全面建设社会主义现代化国家,是一项伟大而艰巨的事业,前途光明,任重道远。当前,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。面对风险大、挑战多、任务重的局面,更需要大兴务实之风,实事求是、埋头苦干,扎扎实实地推进各项工作。

大兴务实之风,就要在察实情、出实招、求实效上下功夫,把工作抓实、基础打实、步子迈实,在力戒形式主义、官僚主义上取得明显实质性进展。党员干部要鼓足干事创业的精气神,恪尽职守、担当作为,迎难而上、敢于斗争,努力把调查研究成果转化为推进工作、战胜困难的实际成效。各级党组织要善于消除妨碍干部担当作为的各种因素,完善担当作为激励和保护机制,积极营造有利于干事创业的良好环境,敢于为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰,善于发现、培养、使用敢担当善作为的干部,让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风,让党员干部在抓落实上取得新实效。

来源:人民网